

# 办事提速度 服务增温度

## 石家庄政务服务改革双重破题

□本报通讯员 张静雯

“真是太感谢你们了，从材料受理审查到现场核查，让我少走了很多弯路。”石家庄乐丰牧业有限公司日前在赵县数据和政务服务局的指导下，顺利完成了种畜禽生产经营许可证续办。公司李经理表示，自己原本对续证手续不熟悉，材料也不知怎么准备，是该局工作人员主动上门服务，详细讲解办理流程，逐项解读申报要求，帮助自己完成了办理，确保了公司生产经营的连续性。

优化营商环境，服务是最纯的底色。石家庄市持续深化审批制度改革，充分发挥政务服务职能作用，从“小切口”入手，打造一流政务环境、提升审批效能，努力提升企业和群众获得感，为全市经济高质量发展保驾护航。

### 最大限度为企业节时间减成本

“原本以为要安排专门的工作人员进行多地跑动，经电话咨询后了解到，现在可通过线上进行迁移登记，再由工作人员线上沟通交流完成档案邮寄和数据传输，大大降低了办事成本。”近日，北京中启标物科技有限公司在桥西区行政审批局顺利办理了企业迁移业务，公司由北京正式迁入石家庄。拿到新的营业执照后，公司有关负责人对这次手续的办理连连称赞。

**石家庄大龄失业人员符合条件可申领养老保险缴费补贴**

本报讯(通讯员王静)为加强大龄失业人员生活保障，支持大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险，按照国家统一部署，石家庄市人社局启动大龄领取失业保险金人员(简称“大龄领金人员”)养老保险缴费补贴相关工作，助力大龄失业人员顺利参加企业职工基本养老保险。该政策已经开始执行，执行至2039年12月31日。

该政策覆盖人群包括领取失业保险金且距离法定退休年龄不足1年的失业人员，含领取失业保险金期满仍未就业，且距离法定退休年龄不足一年并继续发放失业保险金至法定退休年龄的失业人员。

大龄领金人员在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费，其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

符合条件的大龄领金人员自行参加企业职工基本养老保险并缴费后，可通过河北人社APP或凭本人身份证件或社保卡到失业保险金领取地经办机构服务窗口申请领取由失业保险基金承担的费用，经办机构通过数据比对和业务协同方式审核通过后，及时将资金发放至大龄领金人员本人社会保障卡关联的银行账户。

大龄领金人员达到法定退休年龄时，或出现法定停止领取失业保险金情形的，停止享受由失业保险基金缴纳企业职工基本养老保险费。

大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险的政策，为大龄失业人员提供了更加稳定可靠的养老保障途径，充分体现了政府对这一特殊群体的关怀和重视，进一步完善了石家庄市社会保险制度体系，填补了大龄失业人员养老保险政策空白。

**石家庄地区并网新能源电站突破100座**

本报讯(通讯员吴温 康伟 杨行方 马乐)4月5日，井陉下安光伏电站首批发电单元并网，标志着石家庄地区第100座新能源电站投运。该电站年发电量预计6500万千瓦时，可满足约2.5万户家庭用电需求，等效减排二氧化碳2.1万吨，为区域能源结构转型注入强劲动能。

近年来，在国家“双碳”目标推动下，石家庄新能源电站建设迎来黄金时期。从2014年第一座光伏电站——平山岗南宏润30兆瓦光伏电站并网至今，石家庄新能源电站建设增长迅猛，10年间实现了从零到百的跨越，新能源向着规模化、多元化方向发展。截至目前，石家庄地区新能源电站装机容量达到528.37万千瓦，占地区新能源总装机的58.16%。

为确保新能源健康有序发展，国网石家庄供电公司开辟新能源发电项目并网绿色通道，提供一揽子“全链条”服务，通过先行投资建设冷泉、下安、曹峪等新能源项目配套电网侧工程，实施“并网管家”贴心服务模式，指导项目单位高效完成资料提交、项目验收、并网申请等工作流程，助力新能源项目平均并网周期缩短30%，有效助力新能源项目早并、快并。

下一步，国网石家庄供电公司将做好“十四五”新能源发展规划收官，重点推进东部风电、新型储能等新能源项目配套电网工程建设，推动赞皇嶂石岩微电网工程等试点项目落地，持续打造新型电力系统，有效提升电网承载和消纳能力，促进地区新能源健康有序发展。

以往，京津经营主体落户石家庄需要经过准迁、迁出、迁入等多次两地往返跑办。为更好地促进京津冀协同发展，我市大力推进注册登记标准化、规范化、便利化改革，协调各牵头部门优化办事流程，通过整合资源、简化手续，最大限度便利经营主体跨区、跨省迁移，提高迁移工作的审批效率，为企业减环节、减材料、减时间、减成本。

在北京中启标物科技这次办理迁移中，企业先是通过河北省市场监督管理局的网上办事“一窗通”平台提交了申请，桥西区行政审批局后台工作人员看到申请后，第一时间核对了迁移材料和该企业提出的申请，随后将相关的迁出材料的电子版及时发送该企业原来所在的北京登记机关，并告知对方该企业因业务需要迁移至石家庄，需要将该企业的档案材料邮寄过来。

在北京登记机关的配合下，桥西区行政审批局很快收到了企业的原始档案，审核无误后，为该企业办理了变更手续，发放了新的营业执照。

两地多次往返变为一地提交一套材料，通过两地登记机关内部沟通联办，最大限度地避免了经营主体多次跑办，有效解决了企业“迁移难”“程序繁”“时间长”“多地跑”等痛

点难点。

### 持续优化政务服务提升审批速度

石家庄市久益物资商品交易市场是石家庄独有的“一站式”酒店用品采购基地，可容纳商户400余家，日均客流量近万人。如何更好为市场内企业和个体工商户做好政务服务？该市场所在地新华区天苑街道行政综合服务中心主动对接市场，依托市场的党群服务中心建立市场政务服务站，针对企业、个体商户开展专门服务，疏解事项办理过程中的难点、堵点，为企业和商户提供政策解读、流程指导、答疑解惑等在内的“一对一”专属服务。

让便捷的政务服务进楼宇、进市场，以更多的“党群服务+政务”实现更多“利企+便民”，是我市打造一流政务环境，不断提高群众和经营主体获得感、满意度的一个缩影。

为了让群众和企业在石家庄办事享受更优质的审批服务，我市全面提升服务效能，压减审批时限，目前，审批事项100%实现全流程网办，审批效率跻身全国第一方阵。

“我们公司的项目进展大大加快。”日前，谈起区域评估审批服务改革带来的便利，石家庄恒融世通电子科技有限公司项目专员王

凯欣非常高兴。

恒融世通是一家致力于电子元器件研发、生产、销售的国家高新技术企业。去年底，该企业布局新的项目，急于推进新厂区建设。可制作相关评估报告需要经过很多步骤，最少也得3个月的时间。一筹莫展之际，鹿泉经济开发区行政审批局工作人员告诉他，通过区域评估审批服务改革，企业能无偿引用区域评估的数据成果，不必再找第三方测绘数据，能够大大缩短评估手续办理时间。

在区域评估成果支撑下，水土保持方案表半个月就编制完成了。不久前，公司的新厂房已经顺利开工，目前正处于火热建设中。

为切实解决投资项目评估评审手续多、时间长、花费多等问题，石家庄市在全省率先推行区域评估审批服务改革，由省级以上开发区管委会作为实施主体，对项目审批过程中涉及的有关评估事项进行统一评估，形成整体性、区域性评估成果，供区域内的企业和项目免费共享。目前，这一改革经验已在全省推广。截至目前，石家庄19个省级以上开发区共完成10类181项区域评估，平均单个项目压缩审批时间2个月以上，大幅提高了审批效率。

## 石家庄新闻

执行主编：周毅玲  
责任编辑：王翔  
视觉编辑：张玉灿  
E-mail：ccxmtszj0311@163.com

### 速递

**石家庄供水老旧管网改造惠民生**

本报讯(长城网·冀云客户端记者张超 通讯员赵越)近日，记者从石家庄市城管局获悉，作为石家庄市2025年10件民生实事之一的供水老旧管网改造工程，正在有序推进。此次改造对象主要是材质落后、使用年限较长、存在安全隐患以及不符合标准规范的供水老旧管网和附属设施，改造预计6月份完工。为保障附近居民用水需求，施工方已临时铺设供水管道，待正式管道施工完成后进行主管切换。

按照实施方案，石家庄市今年计划改造市政及庭院供水老旧管网28公里。石家庄市城管局将进一步细化工作职责，分解工作任务，督促项目单位科学制定施工方案，采取分段施工、错峰作业等方式，全力推进工程建设。

**清明假期石家庄站单日旅客发送量创历史新高**

本报讯(长城网·冀云客户端记者袁月 通讯员高磊)从石家庄火车站获悉，4月7日，为期5天的清明假期铁路运输落下帷幕。石家庄站全站(含石家庄站、石家庄东站以及京广高铁涿州东至邯郸东八站)累计发送旅客96.91万人次，日均19.38万人次，日均开行旅客列车568列。其中，全站当日客流最高峰出现在4月4日，发送旅客达到22.46万人次，创单日旅客发送量历史新高。

**晋州举办“雁回巢”招商引资恳谈会**

本报讯(长城网·冀云客户端记者马静 通讯员邢园园 石珉伟)日前，晋州市“雁回巢”招商引资恳谈会在马于镇北辛庄百年生态梨园举行。

活动现场举行了招商洽谈活动和项目签约仪式，签约电缆制造、仓储物流、纺织服装等领域重点项目8个，总投资超9亿元。对生物医药、纺织服装、电线电缆、现代食品药品、商贸物流等特色产业、各乡镇招商需求及非物质文化遗产代表性项目进行了展示。

近年来，晋州市常态化召开书记(市长)·企业家恳谈会、政银企对接会等活动，持续深化“高效办成一件事”等改革，开辟项目建设“绿色通道”，提供全生命周期优质服务，着力打造一流营商环境的金字招牌。



**郁金香竞相开放**

4月2日，石家庄市植物园第十九届郁金香文化节开幕，展区郁金香总种植面积达14000余平方米，共79个品种、31万株郁金香。其中“冠军”“初心”等20多个品种是首次在石家庄市植物园展出，花期将持续至4月下旬。

长城网·冀云客户端记者 朱昊明 通讯员 王佳彬 摄

## 和平路与西三环互通立交全面通车

本报讯(长城网·冀云客户端记者康义涵)从石家庄城发投集团了解到，石家庄和平路与西三环互通立交工程于4月10日实现全面通车，进一步提升区域交通转换效率，为市民搭建起更加通畅、便捷的出行新通道。

该工程作为石家庄市二环与三环快速连通工程之一，在现状和平路与西三环主线之间增设9条匝道，形成互通式立交，工程总长约5.2公里，设计速度80km/h。全面通车后，实现了西三环与和平路的快速转换，显著改善区域整体交通出行环境，进一步拉开城市发展框架，优化城市功能布局，促进鹿泉区和中心城区的协同发展。



和平路与西三环互通立交工程 城发投集团供图

## 2024河北企业100强榜单发布

石家庄24家企业强势入围

本报讯(通讯员范玉蕾)4月9日，河北省企业联合会正式发布了2024年度河北企业100强及制造业企业100强、服务业企业100强及创新领先50强名单。其中，石家庄24家企业成功入围河北企业100强榜单，展现了强劲的综合实力和区域经济活力。

作为经济运行的晴雨表和转型发展的风向标，2024河北企业100强榜单以“新质生产力赋能高质量发展”为主题，凸显了河北省企业在创新与转型中的核心竞争力。本次榜单的评选严格参照“世界500强”国际惯例和“中国企业500强”通行做法，依据企业自愿申报或上市公司公开数据，并经会计师事务所或审计师事务所等权威机构审核，最终以2023年企业营业收入为排序依据产生。

榜单显示，2024河北企业100强分布在11个设区市和雄安新区。石家庄入围企业

数量最多，达24家。河钢集团有限公司和敬业集团有限公司分别蝉联榜单前两位，充分展现了石家庄企业在钢铁行业的领军地位和持续创新的强劲动力。

其中，敬业集团近年来在全力推进传统产业转型升级、创新发展的同时，积极推进以3D打印新材料新产品为代表的战略性新兴产业。“集团的发展壮大离不开创新，抓住创新就能抓住发展的牛鼻子，关注创新就是关注发展。”敬业集团相关负责人表示，下一步，敬业集团将继续向新质，以品种开发和技术改革促进高新技术应用，多方面寻找突破口、创新点，持续为企业高质量发展注入新动能。

2024河北企业100强榜单上还有石药控股集团有限公司、河北诚信集团有限公司、中石化石家庄炼化分公司、国药乐仁堂医药有限公司、石家庄国控城市发展投资集团有限公司、常山纺织集团、以岭药业、北人集团、同福集团、石家庄四药等不同领域的石家庄骨干企业。

此外，石家庄还有多家企业入围河北制造业企业100强、河北服务业企业100强、河北服务业创新领先50强榜单。

“此次这些企业的成功入围，不仅体现了石家庄市企业家因地制宜发展新质生产力的智慧与担当，也彰显了企业以创新驱动为核心的发展理念，为石家庄市经济高质量发展注入了强大动力。”石家庄市企业联合会、企业家协会相关负责人表示，希望石家庄更多企业比学赶超，争创一流，进一步提升企业综合竞争力。市企业联合会、企业家协会也将继续紧紧围绕全市工作部署，切实发挥好参谋助手和桥梁纽带作用，为广大企业提供精准服务，助力企业高质量发展，为全市经济社会发展作出更大贡献。

## 入选全国区域公用品牌建设优秀案例 栾城区发挥三大优势推动食品产业迈向高端

本报讯(通讯员杜倩倩 张思梦)“这富硒小米可是产自我们栾城的富硒带，营养价值比普通小米高很多，煮出来的粥又香又糯。”不久前，在成都举办的全国糖酒商品交易会上，贴着“栾城集”醒目标签的系列农产品，吸引众多客商驻足。栾城区产品以其极具文化底蕴的品牌设计和良好的口感品质赢得了赞誉。

据了解，栾城区共有包含栾城集、河北德弘食品有限公司、河北马家麦坊食品有限公司等在内的8家企业和合作社参展，产品涵盖了富硒农产品、加工食品类、特色酒类等多个品类，充分展现了本地有品质、有口碑、有市场的特色“栾”字号品牌产品优势。

在产品推介活动现场，栾城区相关负责人向参会嘉宾重点介绍了栾城区三苏文化

城集”为代表的企业产品，热忱邀请各方企业到栾城投资兴业，共促发展。随后，栾城区代表还与多家知名食品企业和行业协会代表进行深入洽谈交流，就产业合作、技术创新、市场拓展等方面达成诸多共识与合作意向，为栾城区进一步加强品牌建设，提升产品品质和市场竞争力，推动本地经济高质量发展提供强大动力。

栾城区素有“三苏祖籍 味道故里”的美誉，以富硒农业和现代食品产业为重点，涌现出一批优秀的企业和品牌。以本次参展的“栾城集”为代表，其不仅仅是作为企业，也是栾城区重点打造的以“三苏文化”为内涵的特优区域品牌供销平台，该平台由政府主导、供销社牵头主办，各专业合作社、生产加工企业、种植大户参与，通过将实体店作载体，融入现代电商、直播带货等销售模式，汇集了全区32家农民合作社、生产加工

企业、种粮大户等生产的200多个特色品类，形成规模优势推向全国市场，2024年带动栾城特色产品相关产业达8.7亿元，已入选全国区域公用品牌建设优秀案例，并被确立为全国供销合作总社行业品牌建设项目省部级试点。

近年来，栾城区以大力促进现代食品业发展为重点，充分发挥区位优势、资源优势以及产业基础优势，深入实施食品产业聚集发展行动，强力推进同福大健康食品城、凯隆达中国农业食品创新产业园等项目建设发展，形成了一批有较强竞争力、带动力的集加工、营销、科研于一体的食品聚集产业园。同时，鼓励企业不断推进食品产业传统技艺与现代科技的融合，依托丰富资源优势，推动食品产业向高端化发展、智能化提升、绿色化转型、服务化增值，为区域经济高质量发展注入了新活力。